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Bevezetés

Jelen tanulmányban arra teszünk kísérletet, hogy az elöltöltő-fegyveres vadászat minden aspektusát jelenlegi tudásunk 
alapján  legnagyobb  részletességgel  vizsgáljuk.  Célunk  az,  hogy  egy  olyan  vadászati  mód  honosodjon  meg  újra 
hazánkban, mely értékes részét képezheti a magyar vadászati kultúrának, és hozzájárul hazánk vadászati hírnevének 
öregbítéséhez. Célunk, hogy meggyőzzük a vadászattal kapcsolatos jogszabályok alkotóit, hogy az elöltöltő-fegyveres 
vadászat

− módjai ma is  alkalmasak a vad etikus elejtésére.
− illeszkedik a hazai vadászati hagyományokhoz.
− illeszkedik a hazai vadászati joghoz, rendszerhez.
− gazdasági és kulturális szempontból is pozitív tényezőt jelent a hazai vadgazdálkodásnak.
− során használt muzeális fegyverek képesek teljesíteni a modern kori vadászat szabályai által szabott biztonsági, 

hatékonysági és etikai feltételeket.
− nem rendelkezik olyan oldallal, mely bármiben is kárt tud okozni vadászkultúránknak.

Tanulmányunk egyben alapját képezi egy elöltöltő-fegyveres vadásztankönyvnek is, mely a későbbiekben a vizsgára 
való felkészülés segítésére szolgálhat majd. A tanulmány szerzői mind vadászemberek, és egyben elöltöltő-fegyveres 
sportlövészek  is.  Mindannyian  rendelkeznek  elöltöltő-fegyveres  szövetségi  vizsgával,  és  évek  óta  részt  vesznek  a 
magyarországi versenyrendszerben.

Vadászbaráti üdvözlettel:

A szerzők

Gímszarvas agancsból készített lőportartó
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1. Az elöltöltő-fegyveres vadászat múltja és jelene

1.1 Az elöltöltő-fegyveres vadászat alapértékei
A XXI. század emberének a felgyorsult, sikerorientált, technikaközpontú világban fogódzót, biztos talajt jelenthet a 
hagyományok  és  gyökerek  keresése.  Nem  véletlen,  hogy  napjainkban  világszerte  nagy  népszerűségnek  örvend  a 
hagyományos technikák, technológiák újra használatba vétele, az építészettől kezdve a naturális konyhatechnikákon 
keresztül, a biogazdálkodásig. Az elöltöltő fegyverekkel való vadászat során a 150-300 éves technológiát képviselő 
fegyverek mellet újra felfedezhetjük szépapáink vadászértékeit, az erdő feltétlen szeretetét és a vad mély tiszteletét. Az 
elöltöltő-fegyvert használó vadász mielőtt vadászterületre lép, hosszú időt tölt a fegyverével: el kell sajátítania azokat a 
már-már  feledésbe  merült  ismereteket,  melyek  lehetővé  teszik  a  fegyvere  biztonságos  használatát,  a  maximális 
hatékonyság  és  pontosság  elérését.  Eközben  nem  csak  felkészül  a  fegyvere  vadász  célú  használatára,  nem  csak 
összeszokik a fegyverével,  de kialakul egy érzés,  amit  minden elöltöltő fegyvert  használó lövész megél: mit  jelent 
kézbe venni a múlt egy darabját és mit jelent csodálattal adózni a korabeli mérnökök és fegyverművesek teljesítménye 
előtt. Az ilyen vadász új szemlélettel lép az erdőbe, új kihívást, új élményt nyújt neki a vadászat, melyhez egy nemes és 
elegáns vadászati módot használ. Az elöltöltő-fegyveres vadászat olyan értékeket olyan értékrendet éleszt fel, melyek 
napjainkra egyre inkább feledésbe merülnek.  Ilyen pl. az egylövetű fegyverek használata, ami– mint ahogy egy mai 
egylövetű vadászpuska  („gavallér puska”) használata is –  azt az üzenetet hordozza, hogy  a vadász nem mértéktelen 
zsákmányolási vággyal lép be az erdőbe, hanem azért, hogy csak annyit vegyen el, ami szükséges. Célja nem a hatalmas 
teríték, hanem az értékes élmény-.  

1.2 Elöltöltő fegyveres vadászat a világban
A világon számos olyan ország létezik melyekben évtizedek óta lehet  vadászni elöltöltő-fegyverrel. Ezen országok 
közül  kiemelkedik  néhány  olyan,  melyek  esetében  a  történelmi  fegyverekkel  űzött  vadászat  sohasem  tűnt  el  a 
választható vadászati módok palettájáról. 

Elöltöltő-fegyverrel elejtett bivaly Dél-Afrikában 

Külön figyelmet  érdemel  az  Egyesült  Államok,  mely minden  államában  használhatóak  a  feketelőporos  fegyverek 
vadászatra. Az európai vadászkultúrától igen távol álló amerikai vadászetika számára éppen azért fontos ez a vadászati 
mód, mivel lényeges alapértékeket képvisel, melyek egyre inkább kezdenek eltűnni rohanó világunkban. Az 50 állam 
szinte mindegyike egyéni szabályozást dolgozott ki a feketelőporos fegyverekre. Sok állam önálló vadászidényt tart 
fenn kovás fegyverek számára, melyeket csak autentikus ólomlövedékkel lehet tölteni. Más államok – mint például 
Idaho – megkövetelik, hogy csak eredeti vonalvezetésű elöltöltő-fegyvereket használjon a vadász. Néhány állam kaliber 
és energia korlátot határoz meg e fegyverek számára. Általánosságban elmondható, hogy .40” (10,16 mm) űrméret a 
legkisebb  használható  kaliber  nagyvadra.  Néhány  állam  lövedék  energiája  felől  szabályozza  a  kérdést:  Georgia 
államban  a  kilőtt  lövedéknek  500  láb-font  energiát  (kb.  760  J)  kell  teljesítenie  100  yardon  (92  m),  ahhoz,  hogy 
vadászatra legálisan alkalmazható legyen.
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Esetünkben azonban fontosabbak az európai államok. Általában elmondható, hogy az elöltöltő-fegyveres vadászat ügye 
Európában  még  gyermekcipőben  jár,  de  mértékadó  államok  vadász  szervezetei  egyre  gyakrabban  foglalkoznak  a 
kérdéssel. 

Például Nagy Britannia területén az  elöltöltő-fegyveres  vadászat  nem tűnt  el  soha. A hagyományos angol apróvad 
vadászatok során mindig is megbecsült résztvevő volt az elöltöltő duplapuska. 

Németországban  az  elöltöltő-fegyveres  lövészet  terjedését  segítő  SCI  (Schwarzpulver  Initiative)  teremtette  meg  a 
törvényes lehetőséget  az elöltöltős vadászat számára.  (Magyar vadászok is először német területen, Bajorországban 
vadásztak elöltöltő-fegyverrel.) Itt a torkolati energia tekintetében az elöltöltő-fegyvereknek ugyanazt a feltételrendszert 
kell teljesíteniük mint a modern vadászfegyvereknek.

Olaszországban és Spanyolország bizonyos tartományaiban szintén nem határoz meg a vadászati jog külön feltételeket 
a történelmi fegyverek számára, jelezve, hogy e fegyverek tökéletesen illeszthetőek a modern vadászati rendszerbe. 
Számos afrikai ország – pl.: Dél-Afrika -  is lehetőséget ad elöltöltő-fegyveres vadászatra, a fekete kontinens „big five” 
vadjait is eredményesen vadásszák feketelőporos puskákkal, bizonyítva, hogy képzett vadász kezében ma sem marad el 
ezen fegyverek képessége a modern fegyverekétől.

Fontos  tudnunk,  hogy  a  hazai  vadgazdálkodás  szempontjából   milyen  vásárlóerőt  képviselhetnek  a  külföldről 
Magyarországra érkező vadászok. Elmondható, hogy az elöltöltő-fegyverekkel űzött lövészsportok, muzeális fegyverek 
gyűjtése éppen azokban az országokban a legfejlettebb, legelterjedtebb, melyek vadászai a leggyakrabban látogatják 
hazánkat  vendégvadászként  (Németország,  Olaszország,  Spanyolország,  Ausztria,  Franciaország).  Ennél  fontosabb, 
hogy  a  lehetőség  megteremtése  esetén  olyan  országok  vadászait  is  hazánkba  vonzhatjuk,  melyek  ugyan  fejlett 
vadászkultúrával  rendelkeznek,  de  hagyományos  vadászati  módok  űzésére  saját  hazájukban  nincs  lehetőségük. 
Magyarország  kedvező  földrajzi  fekvése,  gazdag  vadállománya,  elöltöltő-fegyverekre  vonatkozó  kedvező 
szabályozásrendszere olyan előnyöket kínál, mely biztosítja az üzleti sikert a vadgazdálkodásban résztvevők számára.

1.3 Az elöltöltő-fegyveres lövészet története hazánkban
Hazánkban az elöltöltő-fegyveres vadászat csak egy rövid 50 évre tűnt el a vadászati lehetőségek palettájáról. Az 1920-
30-as években még megtalálhatóak voltak az elöltöltő fegyverek és a hozzájuk használatos kiegészítők a kereskedelmi 
katalógusokban.  A  2.  világháborút  követő  változások  azonban  elsöpörték  e  szép  hagyományt  –  ahogy  a  régi 
fegyvergyűjtemények nagy részét is.

Kántor Benedek, II. Ulászló udvari vadásza gímszarvast 
ejt el lőfegyverrel (nemesítőlevéről, 1509)

Hazánkban a  2000.  év  óta  nyílik  lehetőség újra  elöltöltő  fegyveres  lövészetre,  egyelőre  csak  sportlövészeti  céllal. 
Örömteli, hogy hazánkban igen élénk elöltöltő fegyveres sportlövészeti tevékenység folyik, melyet a Magyar Elöltöltő-
Fegyveres Lövészek Szövetsége és a Magyar Sportlövők Szövetsége Feketelőporos Szakága fog össze és koordinál. Ez 
mindenképp jó alapot tud nyújtani az elöltöltő-fegyverek vadászati célú használatához.

A Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetsége a 2000. év óta tart Magyarországon elöltöltő-fegyveres lövész 
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vizsgákat,  és  felkészítő  tanfolyamokat.  A  Szövetség  által  kidolgozott  szabályrendszer,  nem  csak  egyszerűen  a 
Nemzetközi  Elöltöltő-Fegyveres  Lövészek  Szövetségének  (MLAIC)  szabályrendszerének  átvétele,  hanem  önálló 
munka, mely sok tekintetben az első magyar nyelven született 19. századi vadász szakirodalmakon alapul. Pák Dienes 
(1832), Cserszilvásy Ákos (1858) és Bölcsházai Belházy Jenő (1892) szakismereti könyvei olyan útmutatót adnak a 
modern kor elöltöltő-fegyveres  lövészei  számára,  mely ma is kitűnően használható,  és szorosan kacsolódik hazánk 
vadászati múltjához.

1.4 Az elöltöltő-fegyveres vadászat helye a hagyományos vadászati módok között
Hazánk élen jár a hagyományos vadászkultúra támogatásában. A solymászat  és íjászat  több ezer éves hagyománya 
mellett  a  lőfegyveres  vadászat  elöltöltő-fegyveres  időszakának  félezer  éve  is  komoly  értékeket  adott  hozzá 
vadászkultúránkhoz. A jelenleg is alkalmazott szabályok nagy többsége, életben tartott hagyományaink döntő többsége 
az elöltöltő-fegyverekkel űzött vadászat korszakára vezethető vissza. Az elöltöltő fegyveres vadászat valahol félúton 
helyezkedik el a vadászíjászat és a modern puskás vadászat között. A vadászíjász testközelből vadászik, míg a modern 
puskás  vadász már a  legtöbb esetben a vad érzékeinek határán kívülről  ejti  el  a  vadat.  Az elöltöltő-fegyver a  két 
vadászati mód között képez hidat.

2008 őszén a Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetsége indította útjára a mozgalmat azzal a célzattal, hogy 
hazánkban  újra  megteremtsük  a  lehetőséget  az  elöltöltő-fegyveres  (muzeális  fegyveres)  vadászatra.  Az  elmúlt 
időszakban többször tárgyaltunk az Országos Magyar Vadászkamarával  a  bevezetés lehetőségeiről,  s  a  nagy múltú 
szervezet támogatja kezdeményezésünket.

Az elöltöltő-fegyveres vadász számára fontos a vadászati kultúra. Nem megölni akarja a vadat, hanem közel egyenlő 
esélyek mellett nemes versengésben elejteni azt. Fontos számára az ehhez kapcsolódó kultúra, a hagyományos értékek. 
Ismerni akarja fegyvere történetét, az adott kor kultúráját, vadászkultúráját. Mértékletességének bizonyítéka, hogy nem 
sok lövés leadására képes, nem bármilyen viszonyok közt használható fegyverrel kíván kimenni az erdőbe, hanem olyan 
eszközzel,  melynek  használata  komoly kihívás  elé  állítja  vadászképzettségét  és  ugyanakkor  biztosítja  a  vad etikus 
elejtését.

1.5 Az elöltöltő-fegyveres vadászat helye a magyar vadgazdálkodásban
Az elöltöltő-fegyveres  vadászat  nem csak  kulturális  hanem gazdasági  szempontokból  is  fontos  vadászati  mód.  Az 
elöltöltő-fegyveres lövészet világszerte reneszánszát éli. Mind hazai vadászok, mind hazánkba érkező külföldi vadászok 
szempontjából profitálhat a magyar vadgazdálkodás egy ilyen lehetőség megteremtéséből. 

Hazai vadászaink szempontjából a következő gazdasági előnyöket teremtheti meg az elöltöltő-fegyveres vadászat: 
− Az  elöltöltő-fegyveres  vadászat  szélesebb  réteg  számára  kínál  lehetőséget,  mint  az  egyéb  hagyományos 

vadászati módok, hiszen azoknál jóval közelebb áll a modern vadászati módokhoz.
− Az elöltöltő-fegyveres vadászat a széles közönség számára jóval elfogadhatóbb, mint a modern fegyverekkel 

űzött, sajnos sokszor rossz hírbe hozott, néha túltechnizált vadászati formák.
− Az elöltöltő-fegyveres vadászat újra aktiválhatja a modern vadászattól elforduló vadászokat.
− A  kiegészítő  tanfolyamok  és  vizsgáztatások  új  bevételi  forráshoz  segíthetik  az  Országos  Magyar 

Vadászkamarát.
− A vadásztársaságok számára új bevételi lehetőséget, új ajánlatok lehetőségét kínálja, újfajta vadász turizmus 

felé nyithat kaput ez a vadászati mód.

Hazánkba érkező külföldi vadászok szempontjából fontos tényezők:
− A környező országok egyike sem ismerte még fel az elöltöltő-fegyveres vadászatban rejlő lehetőségeket, így 

hazánk egyéni, különleges ajánlattal tudna megjelenni a piacon. Hazánk vadászati kincse mindig is kiemelkedő 
értéket képviselt, ehhez az értékhez az elöltöltő vadászat csak hozzáadni képes.

− A hazánkat  leggyakrabban  látogató  vadászok országaiban  az  elöltöltő-fegyveres  lövészsport  sok évtizedes 
hagyományokkal  bír,  miközben  legtöbbször  az  elöltöltő-fegyveres  vadászat  nem  kap  kellő  figyelmet. 
Németország,  Ausztria,  Olaszország,  Spanyolország  viszonylatában  nagyon  nagy  az  elöltöltő-fegyverrel 
rendelkező személyek köre, mivel ezen országokban is engedély nélkül tarthatóak e fegyverek, csak úgy, mint 
hazánkban. Ezek az országok potenciális  keresletet  jelenthetnek, melyet  vadásztársaságaink saját  belátásuk 
szerint használhatnak ki gazdálkodásuk tervezésében. 

− Az  elöltöltő-fegyverek  Magyarországon  nem  engedélykötelesek,  így  a  fegyver  nélkül  hazánkba  érkező 
vadászok is akadályok nélkül szerezhetik meg akár bérlés, akár vásárlás formájában a vadászathoz szükséges 
fegyvert.  Ez  áthidalhatja  az  olyan  jellegű  problémákat,  mely  pl.  a  Spanyolországból  érkező  vadászok 
elmaradását okozta az elmúlt években.

− A hazai  jogszabálykörnyezet  nem csak  az  elöltöltő-fegyver  engedélymentes  megszerzése  és  tartása  miatt 
előnyös.  Az  ilyen  jellegű  fegyverek  országunkba  történő  behozatala  is  engedélymentes,  így  a  külföldi 
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vadászokat sújtó adminisztrációs terhek is kicsik legyen szó akár az EU-ból, akár az EU-n kívülről érkező 
vadászokról.

1.6 Az elöltöltő-fegyveres vadászat várható fejlődési üteme – az elöltöltő-fegyveres vadászat és a vadászíjászat
Az elöltöltő-fegyveres  vadászat  fejlődési  ütemének meghatározása a  vadászíjászat  analógiája  felől  közelíthető meg 
legjobban. A két rendszer hasonlatosságai a következőek:

− Mindkettő kiegészítő vadászati mód.
− Mindkettő hagyományos vadászati mód.
− Egyik esetében sem engedélyköteles a fegyver.
− Mindkét vadászati mód külön kiegészítő vizsgához kötött.
− Mindkét vadászati mód elkezdéséhez megközelítőleg azonos költségkeret szükséges.

Mindezen hasonlóságok mellett  vannak olyan pontok, melyek egyértelműen vonzóbbá teszik az elöltöltő-fegyveres 
vadászatot, mint a többi hagyományos vadászati módot:

− Az elöltöltő-fegyverrel való vadászat, lövés nagyon hasonlít a modern fegyverrel leadott lövéshez.
− Jóval több vadász rendelkezik már most is elöltöltő-fegyverrel, mint vadászíjjal.
− A vadászíjászatnál, solymászatnál egyszerűbben elsajátítható.
− A vadászíjászatnál, solymászatnál kényelmesebb vadászati mód.
− Az elöltöltő-fegyveres vadászat  bevezetése nem igényel semmilyen egyéb befektetést,  különleges elbánást, 

különleges ismeretet a vadásztársaságok részéről a modern fegyverekkel történő vadászathoz képest.
− Az elöltöltő-fegyveres vadászat sokkal biztosabb esélyekkel kecsegteti a hagyománytisztelő vadászt, mint a 

vadászíjászat,  mivel  100 m-es távolságon belül  nincs jelentős különbség a hatékonyság, pontosság terén a 
modern fegyverekhez képest. Ez mindenképpen fontos a vendégvadászokat fogadó vadásztársaságok számára, 
hiszen a trófeás vad elejtéséből adódó bevételek sokkal jobban tervezhetőek, mint az íjászat esetében.

Hazánkban jelenleg 700-1000 főre tehető az elöltöltő-fegyverrel aktívan sportoló lövészek száma. A magánszemélyek 
által  birtokolt  elöltöltő-fegyverek  mennyiségének  meghatározása  igen  nehéz  feladat,  mivel  semmilyen  hatóságnál 
nincsenek regisztrálva, de a szám valahol 15 – 25000 között lehet. 
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2. Az elöltöltő-fegyveres vadászat bevezetésének koncepciója Magyarországon

Az  elöltöltő-fegyveres  vadászat  bevezetésére  két  lehetőség  nyílik  a  jelenlegi  jogrendben,  mindkettő  elsősorban  a 
vadászati jogszabályok változtatását igényli. A két lehetőség egy gyors és egy részletes változatból tevődik össze. A 
bevezetést könnyíti, hogy a muzeális fegyvereket a jelenlegi szabályozás nem sorolja fel a tiltott vadászati eszközök 
között.

2.1 A gyors változat
Amennyiben az elöltöltő (muzeális) fegyvereket a jelen rendszerbe kívánja beilleszteni a jogalkotó, úgy két ponton 
szükséges módosítani az 1996. évi LV törvényt:

− fel kell sorolni a muzeális fegyvert az engedélyezett vadászati eszközök között
− a  71.  §  (2)  d.  pontban  pedig  a  „vadászlőszer”  elnevezést,  melyre  a  torkolati  energiákat  vonatkoztatja  a 

jogszabály „vadászlövedék” kifejezésre kell váltani.
Ez esetben a muzeális fegyver a jelenleg érvényes szabályok alá szorítva azonnal alkalmassá válhat vadászatra külön 
kiegészítő vizsga nélkül. Ez esetben a modern fegyverekre vonatkozó 1000 és 2500 J torkolati energiahatárokat kell 
teljesíteni a vadászatra használni kívánt fegyvernek, és e szabályok betartás teljes mértékben a vadászra van bízva.

2.2 Részletes változat
Álláspontunk szerint azonban a muzeális fegyverekkel történő vadászat fontosabb, értékesebb részévé válhat a hazai 
vadgazdálkodásnak, ha a a vadászíjászathoz hasonlatos, mindenre kiterjedő szabályozást kap. A szabályozás elemei:

− Csak  olyan  vadász  folytathasson  elöltöltő-fegyveres  vadászatot,  aki  leteszi  a  teljes  állami  vadászvizsgát, 
valamint a kiegészítő elöltöltő-fegyveres vadászvizsgát.

− A vizsga során mind az elméleti, mind a gyakorlati felkészültséget ellenőrizni kell.
− A vadászatra használt elöltöltő-fegyverek ne váljanak engedélykötelessé.
− Vadászatra csak 45 cm-t meghaladó csőhosszal rendelkező elöltöltő-fegyver legyen használható.
− A vadászatra használt elöltöltő-fegyverek képességeit is meg kell vizsgálni a vizsga során.
− A vadászati törvényben a lőfegyverekre meghatározott csőtorkolati energia korlátok alkalmazását javasoljuk az 

elöltöltő fegyverekre is a vadászetikának megfelelő minimális módosítással:
− őz, róka, borz, aranysakál, egyéb prémes ragadozók: minimum 1000 J torkolati energia,
− gímszarvas, dámvad, muflon, vaddisznó: minimum 2500 J torkolati energia. 

− Külföldi  vadászok  fogadása  esetén  a  támasztott  követelményrendszer  a  vadászíjászat  gyakorlatának  
megfelelően alakul.

2.3 Feketelőpor és csappantyú tartása
A jelenlegi szabályozás szerint (2011. januárjában) feketelőport és csappantyút csak lövészegyesületek tarthatnak, e 
lőszerelemek  tartása  és  megszerzése  hatósági  engedélyköteles.  Megszerzésük,  kezelésük  csak  az  arra  hatósági 
jogosultsággal rendelkező személyek számára lehetséges. Ez bár erőteljesen korlátozza a 2.1 és 2.2 részben kifejtett 
változatokat,  mégsem  lehetetleníti  el  azokat.  A  Magyar  Elöltöltő-Fegyveres  Lövészek  Szövetségéhez  tartozó 
lövészegyesületek  készek  arra,  hogy  együttműködjenek  a  helyi  vadásztársaságokkal.  A  kérdés  hosszú  távú, 
megnyugtató megoldása lesz,  ha a  fegyvertörvény lehetőséget  ad magánszemélyek és  vadásztársaságok számára is 
feketelőpor és csappantyú tartására. A hiányos szabályozásokat csak ez tehetné teljesen tisztává.

2.4 Az elöltöltő-fegyverek jogállása
A hazai vadgazdálkodás érdeke, hogy a muzeális fegyverek – így az elöltöltő-fegyverek – tartása, megszerzése továbbra 
se legyen  engedélyköteles.  Ez  megfelel  mind a legfrissebb EU direktíva,  mind a  2001.  május  31-én  Palermóban 
elfogadott ENSZ egyezménynek is, melyek nem tartják szükségesnek a muzeális  fegyverek és azok másolatainak  EU 
szinten történő szabályozását, regisztrációját. E rendszer megtartását indokolják a következő pontok:

− A vadászíjászat esetben már ismer a hazai vadászkultúra olyan vadászati módot, mely esetében a vadászati 
eszköz nem engedélyköteles

− A muzeális fegyverekhez használatos feketelőpor tartása hatósági engedélyköteles most is, és a jogalkotó felé 
megfogalmazott  javaslatainkban  is  ezt  a  rendszert  kívánjuk  megtartani,  hogy  csak  rendőrségi  engedély 
birtokában szerezhessen meg és tarthasson a fegyver működtetéséhez szükséges üzemanyagot magánszemély 
és szervezet.

− A vadászatra  használható  muzeális  fegyverek  az  EU  minden  országában  engedélymentesen  tarthatóak,  e 
fegyverek szállítása sem engedélyköteles EU viszonylatban, így a rendszer megtartásával elősegítjük a külföldi 
vadászok könnyű hazánkba utazását is.

− A vadászatra  használható  muzeális  fegyver  így  akár  a  vadásztársaságtól  is  bérelhető  lesz  olyan  külföldi 
vendégvadászok  számára,  akiknek  az  elöltöltő  fegyver  mozgatása  gondot  jelent  (pl:  repülővel  érkezik 
hazánkba).
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3. Az elöltöltő-fegyveres kiegészítő vadászvizsga rendszere

3.1 A vizsgarendszer célja, szervezetei, feltételei

Az elöltöltő-fegyveres vadászati vizsga rendszerének kialakítása hármas célt szolgál. Ellenőrizni kívánjuk a az elöltöltő-
fegyverrel  vadászni  szándékozó  vadászok  elöltöltő-fegyveres  vadászattal  kapcsolatos  elméleti  felkészültségét. 
Ellenőrizni kívánjuk, hogy elöltöltő-fegyverrel lőkészségük megfelel-e a vad etikus elejtéséhez, és ellenőrizni kívánjuk, 
hogy  a  vadászatra  használt  elöltöltő-fegyver  és  töltet  kombinációja  megfelel  a  hatályos  jogszabályok  által  előírt 
torkolati energia szinteknek. Az elöltöltő-fegyveres vadászvizsga a vadászvizsga kiegészítő intézménye. A vizsgára való 
jelentkezés előfeltétele, hogy a jelölt már rendelkezzen érvényes vadászjeggyel. Az elöltöltő-fegyveres vadászvizsga az 
állami vadászvizsga kiegészítő vizsgája. 

Javasoljuk, hogy az első 1-2 évben országos viszonylatban egy vizsgabizottság működjön Budapest központtal, hogy a 
vizsgáztatást szakmai felügyelete magas szinten legyen ellátható. Ez megfelel az OMVK kérésének is.

3.1.1 A vizsga bonyolításában résztvevő szervezetek

Országos Magyar Vadászkamara
Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetsége

3.1.2 A vizsgabizottság

A vizsgabizottság három főből áll. Egy tagot az OMVK egy tag vadászati szakértőt az államigazgatás, egy tagot a 
magyar  Elöltöltő-Fegyveres  Lövészek  Szövetsége  delegál  a  hatályos  vadászati  jogszabályok  által  lefektetett  elvek 
alapján.

3.2 Az elméleti vizsga

3.2.1 Az írásbeli vizsga

A vizsga elméleti része írásbeli tesztből és szóbeli részből áll. A teszt 25 kérdésből épül fel, melyek egyenlő arányban 
tartalmaznak  az  elöltöltő-fegyveres  vadászat  speciális  ismeretanyagával,  az  elöltöltő-fegyveres  lövészet 
biztonságtechnikájával, valamit a hatályos jogszabályok ismeretével kapcsolatos kérdéseket. A tesztkérdések egy 200 
darabos adatbázisból kerülnek ki. A teszt kitöltésére 40 perc áll a jelentkezők rendelkezésére. A teszt formátuma: a 
válaszok közül egy helyes, a többi helytelen. Annak a jelöltnek, aki a tesztet hibátlanul tölti ki, nem kell szóbeli vizsgát 
tennie. A vizsga abban az esetben sikeres, amennyiben a vizsgázó a feltett kérdések 70 %-ára helyes választ ad.

3.2.2 A szóbeli vizsga

A szóbeli vizsga során minden jelölt öt elméleti kérdést kap, melyeket öt-hat mondatban kell kifejtenie a vizsgabizottság 
előtt.  A vizsgázó tíz  perc  felkészülési  idő után  ad számot  tudásáról.  Az öt  kérdés  összetétele:  három az  elöltöltő-
fegyveres vadászat gyakorlatával kapcsolatos kérdés, kettő pedig az elöltöltő-fegyveres lövészet biztonságtechnikájáról 
szól. A vizsga abban az esetben tekinthető sikeresnek, amennyiben a válaszok közül négy helyes és teljes. Gyakorlati 
vizsgára csak az a jelölt engedhető, aki az elméleti vizsgákat sikeresen teljesítette.

3.3 Gyakorlati vizsga

3.3.1 Töltet ellenőrzés

A vizsga során, valamint vadászatra csak olyan fegyver használható, mely vadászati megfelelőségét és töltetét az MKH 
(Polgári Kézilőfegyver- és Lőszervizsgáló Kft.) előzetesen, vagy a vizsga napján, helyszínén tanúsította. 

A mérés során három azonos töltettel leadott lövés lövedéksebességét kell megmérni. A mérőkapuk bázistávolsága 1 m, 
a  csőtorkolattól  mérve  az  ahhoz közelebbi  mérőkapu 2  m-re  legyen. A három lövés  kezdősebességeiből  számított 
átlagos  torkolati energiájának meg kell haladnia a jogszabályban előírt szintek valamelyikét. A vadászatra használható 
elöltöltő-fegyverek minimális űrmérete 10,16 mm (.40). A mérésről az MKH munkatársa jegyzőkönyvet és tanúsítványt 
ad ki. 

A jegyzőkönyvben feltüntetésre kerül a pontos vizsgált töltet, valamint a fegyver besorolása az alábbi csoportokba:
− vadászatra alkalmatlan fegyverek (a torkolati energia nem éri el az 1000 J-t)
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− vadászatra korlátozottan alkalmas fegyverek (a torkolati energia 1000-2499 J között van)
− vadászatra korlátozás nélkül használható fegyverek  (a töltet eléri vagy  meghaladja a 2500 J-t)

A vadász a gyakorlati vizsgát abban az esetben folytathatja,  amennyiben fegyvere a tanúsítvány alapján vadászatra 
alkalmas. A vadász által kialakított töltet nem haladhatja meg fegyver gyártója által meghatározott maximális töltetet. 
Lőpróbára  csak  olyan  hosszú  elöltöltő-fegyver  bocsátható,  mely  érvényes  CIP fémbélyegzővel  (MKH  kártyával) 
rendelkezik, és csőhossza meghaladja a 45 cm-t. A gyakorlati vizsga előtt a jelölteknek minimum egy óra gyakorlási 
lehetőséget  kell  biztosítani.  A fegyverről,  töltetről  készült  jegyzőkönyvet  a  vadász  köteles  vadászat  során magánál 
tartania.

3.3.2 Korlátozások

A különböző vadfajok és kaliberek esetében általunk javasolt torkolati energiákat és lövedékeket az alábbi táblázatban 
foglaljuk össze:
Vadfajok .40 - .449 .45 - .499 .50 - .539 .540 - felett

apróvad csak 20-as, vagy annál 
nagyobb sörétes 
(simacsövű) 
fegyverrel 
vadászhatók

csak 20-as, vagy 
annál nagyobb sörétes 
(simacsövű) 
fegyverrel 
vadászhatók

csak 20-as, vagy annál 
nagyobb sörétes 
(simacsövű) 
fegyverrel 
vadászhatók

csak 20-as, vagy 
annál nagyobb sörétes 
(simacsövű) 
fegyverrel 
vadászhatók

prémes kártevők Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

vaddisznó Nem vadászható Minimum 2500 J, 
hosszú lövedék, 
legkevesebb 340 grain 
(22 g) lövedéktömeg

Minimum 2500 J, 
hosszú lövedék

Minimum 2500 J, 
bármilyen  lövedék

őz Minimum 1000 J, 
hosszú lövedék

Minimum 1000 J, 
hosszú lövedék

Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

Minimum 1000 J, 
bármilyen lövedék

gímszarvas, dámvad, 
muflon

Nem vadászható Minimum 2500 J, 
hosszú lövedék, 
legkevesebb 340 grain 
(22 g) lövedéktömeg

Minimum 2500 J, 
hosszú lövedék

Minimum 2500 J, 
hosszú lövedék

3.3.3 Lövészeti vizsga

A lövészeti vizsga során a jelöltnek három távolságra kell egy-egy sikeres lövést leadnia ISSF 50 pisztolylőlapra.  A 
lövéseket  az  MKH által  tanúsított,  vadászatra  alkalmas  töltettel,  vagy annál  nagyobb – de  a  gyártói  előírást  nem 
meghaladó - töltettel kell leadnia a vizsgázónak. A tölteteket a vizsgabizottság ellenőrzi. A lőlap közepét 5 cm-es fehér 
körrel kell megjelölni. Sikeresnek akkor tekinthető a vizsga, amennyiben a leadott lövések mindegyike a célzónán belül 
csapódik be. A célzónák mérete:

− 25 m-en 10 cm átmerőjű kör: 9-es értékű találat
− 50 m-en 15 cm átmérőjű kör: 8-as értékű találat
− 75 m-en  20 cm-es átmérőjű kör: 7-es értékű találat

Csak három sikeres lövés után érvényes a vizsga. Minden célra egyetlen lövés adható le a vizsga során. A lövéseket  
szabadon választott pozícióból lehet lőni, a fegyver feltámasztása lehetséges. Sikertelen lövészeti vizsga esetén csak a 
lövészeti vizsga ismételendő, de az ismételt vizsga előtt minimum két hétnek el kell telnie.

3.3.4. Sörétlövés elöltöltő-fegyverrel

Az elöltöltő-fegyveres sörétlövés technikája nem tér el a modern sörétes puskákkal történő lövészet technikájától, ezért 
a kiegészítő vizsga során szükségtelen a vadászok e téren meglévő lőkészségét ellenőrizni,  hisz az állami vadászvizsga 
során  már  tanúbizonyságot  tettek  erről.  A söréttel  töltött  elöltöltő-fegyverek  előzetesen  vizsgált  töltet  nélkül  is 
használhatóak apróvadvadászatra.

3.4 A vizsga eredménye

A sikeres vizsga bizonyítja, hogy a jelölt mind elméleti, mind gyakorlati téren birtokában van a szükséges tudásnak, 
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képességeknek, hogy elöltöltő-fegyverét vadászatra etikusan, jogszerűen használni tudja. A sikeres vizsgáról a bizottság 
bizonyítványt ad ki. A bizonyítványon a bizottság feltünteti,  hogy a vadász milyen vadfajok elejtésére jogosult. Az 
elöltöltő-fegyver és töltetének adatai nem kerülnek bejegyzésre. A vizsgabizonyítvány nem a fegyverre, hanem a vadász 
személyére szól. Ha a vadász későbbiekben fegyvert vált, nem kell újra lövészeti vizsgát tennie. Az eredményes vizsga 
után a szabályok maradéktalan betartása a vadász saját  felelőssége, ahogy a modern fegyverekkel történő vadászat 
esetében is. A bizonyítvány alapján kerül bejegyzésre a jelölt vadászjegyébe, hogy elöltöltő fegyverrel vadászhat. A 
vadászjegybe a korlátozás is bevezetendő, amennyiben a vadász fegyverének torkolati energiája 1000-2499 J közötti 
érték volt. 

3.5 A felkészüléshez szükséges szakirodalom

Jelenleg magyar nyelven egyetlen szakirodalom érhető el, mely az elöltöltő-fegyveres lövészet biztonságtechnikájával 
foglalkozik. (Káldi Gábor: Az elöltöltő-fegyveres lövészet alapjai). Ezen felül a Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek 
Szövetsége verseny és lőszabályzata,  valamint vizsgaszabályzata lefedik a jogi  és biztonságtechnikával  kapcsolatos 
ismeretanyagot.  Ezek  elérhetőek  a  Szövetség  honlapján.  Átmeneti  jelleggel  e  dokumentumokhoz  készítünk  egy 
kiegészítést,  mely lefedi  a  vadászati  felhasználással  kapcsolatos  speciális  ismeretanyagot.  Ezt  publikáljuk mind  az 
OMVK, mind az Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetségének honlapján. A későbbiekben önálló könyvet készítünk a 
vizsgára  való  felkészülés  segítésére,  mely a  vizsga  tematikája  szerint  épül  majd fel,  és  mind  az  elméleti,  mind  a 
gyakorlati részhez szükséges ismeretanyagot tartalmazza.

3.6 Mentesség a vizsga alól

Nem kell elméleti vizsgát tenni annak a jelöltnek, aki rendelkezik a Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetsége 
által kiadott elöltöltő-fegyveres vizsgabizonyítvánnyal. A gyakorlati vizsga alól felmentés egyetlen jelölt sem kaphat.
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4. A hazai vadfajok vadászata elöltöltő-fegyverrel

4.1 Vaddisznó vadászata
Az elöltöltő-fegyveres vadász számára szép kihívást jelent a vaddisznó elejtése. Bár a jogszabályok nem határoznak 
meg torkolati energia korlátot e vadfaj esetében, mi mégis vadászetikai megfontolásokat szem előtt tartva javasoljuk, 
hogy  elöltöltő-fegyverek  esetében  a  3.3.2  pontban  meghatározott  feltételek  alapján  legyen  csak  vadászható  ezen 
vadfajunk.

Az elöltöltő-fegyveres vadász számára a cserkészet lesz a legizgalmasabb vadászati mód, mivel a sikeres lövéshez 50-
70 m távolságba kell becserkelnie a vadat, ami embert próbáló feladat. A lesvadászat is sikeres lehet, de csak olyan 
területeken, ahol a  vad szürkület  előtt  (nyílt  irányzékos lövészidőben) megindul,  mivel  az elöltöltő-fegyverekhez a 
modern fegyveroptika nem illik. A régi fegyverek nagyszerűen megfelelnek a hajtóvadászathoz is. Ilyen vadászati mód 
esetében érdemes a vadászokat vagy párban elhelyezni, vagy olyan kísérőt melléjük tenni, aki segíteni tudja a gyors 
fegyvertöltést. Jó megoldás, ha a vadász két puskát és segítőt visz a vadászatra, így míg egyikkel lő, a másikat társa 
tudja  számára  tölteni.  A legkényelmesebb  természetesen  az,  ha  a  vadász  egy  duplacsövű  elöltöltő  puskát  visz  a 
lőállásba. 

4.2 Őz vadászata
Őz vadászatára minden .40 (10,16 mm) vagy a feletti űrméretű elöltöltő fegyver alkalmas lehet, mivel a szükséges 1000 
J torkolati energiahatár igen könnyen elérhető. Természetesen nem minden régióban lesz sikeres ez a vadászati mód, 
hiszen az Alföld takarás nélküli területein a vadásznak kevesebb esélye lesz a vad kellő távolságra való belopására, míg 
egy börzsönyi, vagy bakonyi cserkelés könnyebben szép élményhez juttathatja majd. Az őz vadászata – mivel nappali 
vadászati mód – nagyszerűen kivitelezhető elöltöltő fegyverrel is, mind lesvadászat, mind cserkelés, mind barkácsolás 
során. Szép vadászati lehetőségét kínál az őzhívás is. 

4.3 Gímszarvas, muflon, dámvad vadászata
Nagytestű vadjaink esetében .45 (11,4 mm) minimális kalibert, és 2500 J minimális torkolati energiaszintet javasolunk 
hosszú lövedék használata mellett. .50 (12,7 mm) űrméret alatt legalább 340 grain (22 g) tömegű lövedék használandó. 
A nagyobb energia azonban nem jelent nagyobb lőtávolságot. A vadásznak törekednie kell arra, hogy a vadat kb. 70 m-
es távolságon belül ejtse el.

4.4 Apróvad vadászat
Talán a sima csövű elöltöltő-fegyverek esetében  a legkisebb a különbség a modern fegyverekhez képest. Egy elöltöltő 
duplapuskából kilőtt sörétraj hatása, sebessége a célban csak igen kis mértékben tér el egy modern lőszeres fegyver 
tulajdonságaitól, hatékonyságától. Ugyan olyan technikával vadászható vele az apróvad mind egyéni vadászati módok 
(róka, borz, üreginyúl, kisragadozók, réce, liba, galamb) mind társas vadászati módok (fácán, mezeinyúl) esetén.
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5. Vadászati módok és az elöltöltő-fegyver

Igen kevés olyan vadászati mód létezik, melyek esetében speciális szabályokat kell megfogalmazni elöltöltő-fegyveres 
vadászok esetében. A következőekben olyan ajánlásokat fogalmazunk meg, melyek irányadók lehetnek és segíthetik a 
kialakítandó rendszer kidolgozását.

5.1 Társas apróvad vadászat
Az elöltöltő-fegyverek  töltése  több  időt  és  több  eszközt  vesz  igénybe,  mint  a  modern  fegyverek  megtöltése.  Egy 
felkészült vadász 1 – 2 perc alatt tudja újratölteni dupla csövű elöltöltő-puskáját lőporral, fojtással, söréttel, s hacsak 
nem nagyon tapasztalt elöltöltős, meg is kell állnia közben. Ennek köszönhetően, egy olyan apróvad hajtás esetén, 
melyen modern fegyver között vesz részt, lemaradna a hajtósortól, ami könnyen veszélyes helyzeteket eredményezhet. 
E probléma feloldására több lehetőség adódik: vagy külön hajtást kell szervezni elöltöltő-fegyveres vadászok számára, 
mely során a vadászatvezető figyel a töltés és a hajtósor haladásának azonos tempójára, vagy vegyes fegyveres hajtás 
esetén a hajtás előtt a vadászok megbeszélik, hogy a haladás az elöltöltő-fegyveres vadászokhoz igazodik, vagy az 
elöltöltő-fegyveres vadászokat elálló vadászként kell beállítani. Szerencsés ha az elálló vadász puskapárral és segítővel 
rendelkezik.

Külön figyelmet  érdemel  az  elöltöltő-fegyver  kezelése  mozgás  közben.  A modern  vadászpuskát  mindig biztosított 
állapotban hordjuk a hajtóvonalban, ürítjük mikor terepakadályon, esetleg közterületen kelünk át. Az elöltöltő-fegyver 
esetében a biztosított állapotnak két szintje van. A lakat minden fegyveren rendelkezik biztonsági félállással, mely a 
modern fegyver biztosítójának felel meg. Ebben az állapotban a billentyű nem húzható el, így a fegyver a hajtásban 
biztonságosan  hordható,  úgy,  hogy  mikor  a  töltés  már  a  csőben  van,  a  lőkúpon  pedig  csappantyú  van.  Ennek 
megfelelően  kakast  csak  közvetlenül  a  lövés  leadása  előtt   szabad  teljes  állásba  feszíteni.  Amennyiben  a  vadász 
terepakadályon kel át, a megfelelő biztonság érdekében el kell távolítani a csappantyút a lőkúpról. Ilyenkor a fegyver 
elveszíti tűzkészségét. Ez felel meg a modern fegyver töltetlen állapotának.  A csövek ürítése csak a vadászat befejezése 
után lesz szükséges.

Szép vadászélményt kínál a bokrászás, mely során 3-4 (vagy akár 5-8) elöltöltő fegyveres vadász egymáshoz igazodva, 
egymásra figyelve mozog a területen.  Talán ez a vadászati mód a legmegfelelőbb ezekhez a fegyverekhez. 

5.2 Társas nagyvad vadászat
A modern fegyverek kezelésének hajtásra és terelésre vonatkozó szabályai  mind értelmezhetőek elöltöltő-fegyverek 
esetén is. A vadász puskáját csak a lőállásban tölti meg, ha mozogni kell a fegyverrel, a kakas biztosított félállásban 
legyen, ha terepakadályon kel át, vagy utasítást kap az ürítésre, le kell vennie a csappantyút a lőkúpról (ki kell söpörnie 
a felporzó lőport a kovás lakat serpenyőjéből). Az elöltöltő-fegyverek becsapódáskor könnyen deformálódó lágyólom 
lövedékei gurulat szempontjából biztonságosabbak a modern lövedékeknél.  Érdemes vadász mellé újratöltést végző 
segítőt adni, amennyiben a vadász több puskával áll a lőállásba. Az elöltöltő-fegyverek ebben az esetben semmilyen 
megkülönböztetett figyelmet nem igényelnek a modern vadászpuskákhoz képest.

Nagyszerű  vadászatot  kínál  a  riglizés,  mely  lehetővé  teszi  az  elöltöltő-fegyveres  vadászok  folyamatos  egymásra 
figyelését, egyéni tempót, rugalmas szervezést.

5.3 Barkácsolás
XVIII-XIX.. századi fegyverekkel lovasszánon barkácsolni. Úgy gondoljuk, hogy ez a vadászok többségének álmaiban 
bizony szerepel.  Az elöltöltő-fegyveres  barkácsolás  nem igényel  külön feltételeket  a  modern  puskákhoz képest.  A 
vadász fegyverét  a kocsira szállás előtt  tölti  meg, de a csappantyút (kovás esetében a felporzó lőport) csak a hely 
elfoglalása után helyezi a lőkúpra, miközben a puska lakatja biztosított félállásban van. A kakast csak közvetlenül a 
lövés előtt feszíti meg, úgy ahogy azt a külső kakasos modern fegyvereknél ma is tesszük. A kilőtt fegyver újratöltése a 
mozgó kocsin igényel némi kézügyességet, de fiolában előkészített töltésekkel messze nem kivitelezhetetlen, persze a 
legkényelmesebb megoldás ha a kocsi/szán megáll a töltés idejére..

5.4 Lesvadászat
A lesvadászat  ideális  vadászati  mód  az  elöltöltő-fegyverek  számára.  A lesen  elhelyezkedő  vadásznak  van  ideje, 
lehetősége, hogy bemérje a környező távolságokat, így akár a hatékony lőtávolság legvégén is biztosított a pontos lövés. 
A fegyver megtöltése két részletben történik: a csőbe a puskaport, fojtást, lövedéket a lesre szállás előtt tölti be, de a 
fegyvert  nem csappantyúzza,  nem porozza  fel.  A lesen  történő  elhelyezkedés  után  kerül  a  csappantyú  a  lőkúpra, 
felporzópor a  serpenyőbe,  de a  kakas  biztosított  félállásban marad egészen a lövés  leadását  közvetlenül megelőző 
pillanatig. A rálövés után a vadász azonnal újratölt, és csappantyúz, hogy kész legyen szükség esetén második lövésre. 
Ha  erre  nincs  szükség,  úgy  a  szükséges  idő  kivárása  után  a  eltávolítja  a  csappantyút  a  lőkúpról  (felporzót  a 
serpenyőből), majd lemászhat a lesről, és újracsappantyúzhat, hogy megközelítse az elejtett vadat.
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A hagyományos fegyverekkel űzött elöltöltő-fegyveres lesvadászat befejeződik a lővilág végén. Az elöltöltő-fegyverek 
nagy többsége nem rendelkezik fegyveroptikával, és valljuk be, hogy kissé anakronisztikus is, ha egy 18-19. századi 
fegyverre egy 21.  századi  optikát  szerelnek.  Ennek megfelelően a lesvadászat  is  elsősorban olyan területeken lesz 
eredményes, ahol a vad kevéssé zavart, és a terület jó takarással bír. 

Szép vadászélményt  ígér  az  üregi  nyúl  lesvadászata.  Indokolt  lenne,  hogy elöltöltő-fegyverek  esetében kiskaliberű 
(.32-.40)  golyós  puskával  is  elejthető  legyen  e  vadfaj.  Söréttel  eredményesen  vadászhatóak  a  vízivadak  is.  Az 
elöltöltőfegyverek nem maradnak el hatékonyságban modern társaiktól e téren sem.

5.5 Cserkelés
Cserkelés  során  a  vadász  fegyverét  csappantyúzott,  biztosított  állapotban  hordja.  A  fegyverkezelés  szabályai 
illeszkednek a hajtóvadászatokhoz: terepakadályon való áthaladás esetén a csappantyút (felporzóport) el kell távolítani. 
A cserkelés során szép kihívás elé állítja a vadászt az a tény, hogy a lőtávolság ismeretlen, így az etikus elöltöltős 
vadászati távolságon belül tudnia kell mindig, hogy puskája pontosan hová hord. Ehhez elengedhetetlenül fontos, hogy 
a vadász képes legyen a gyors, biztos távolságbecslésre. Takarásban mozgás – szélirány ismerete – hangtalan mozgás 
lesznek a cserkelő elöltöltő-fegyveres vadász legfontosabb gondolatai.
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6. Az elöltöltő-fegyverek kezelésének speciális vonásai

6.1 Az elöltöltő-fegyveres lőtávolság
A vad elejtése elöltöltő fegyverrel 100 m távolságon belül etikus. E korlátozás oka nem az elöltöltő-fegyverből kilőtt 
lövedék  ölőképességének  korlátaiban  keresendő,  hanem  a  lövedék  által  leírt  röppályában.  Az  elöltöltő-fegyverek 
lövedékei kisebb kezdősebességgel repülnek és nehezebbek mint a modern lövedékek, és aerodinamikai szempontból is 
kedvezőtlenebb formával rendelkeznek, mint modern testvéreik. A röppálya így jóval íveltebb a modern lövedékekénél. 
A gyors kapáslövés leadása így e távolságon belül garantálja a biztos találatot. Ez a távolság képzett vadászlövész 
esetében akár 2-300 m-ig is kitolható, de átlagos lőkészségű, átlagos fegyverrel felszerelkezett vadász e távolságon lehet 
eredményes.

6.2 Az elöltöltő-fegyver pontosságáról
A 100  m-es  távolság  alatt  az  elöltöltő-fegyverek  pontossága  semmiben  sem marad  el  a  modern  vadászfegyverek 
pontosságától.  Mivel  a  töltés  összetevőit  a  vadász  állítja  össze,  kísérletezi  ki,  ezért  pontosan  meg tudja  keresni  a 
fegyveréhez és önmagához pontosan illeszkedő töltetkombinációt, míg a modern fegyveres vadásznak a kereskedelmi 
forgalomban kapható lőszerekre kell hagyatkoznia. Általában vadászatra alkalmasnak szokás tekinteni azt a modern 
vadászpuskát, mellyel átlagos vadász képes 100 m-es távolságon 4-8 cm szórásba lőni lövedékeit. Hazánk 100 m-es 
távolságon versenyző  elöltöltő-fegyveres  lövészei  e  távolságon akár  3-6  cm-es  szóráson  belül  is  tudják  tartani  10 
lövéses sorozataikat.  A pontosság és precizitás legnagyobb iskolája az elöltöltő fegyveres hosszútáv lövészet,  mely 
keretében a lövészek akár 800-1000 méterre is lőnek 180x180cm-es célokra. És találnak is. 

13 lövéses sorozat 50 m-ről állva szabadkézből

6.3 Tűzkész, biztosított, töltött, töltetlen elöltöltő fegyver
Az elöltöltő-fegyver – a gyújtási  módtól  függetlenül – négyféle állapottal  rendelkezhet,  mely mindegyike fontos a 
vadászati felhasználás szempontjából. Töltetlennek nevezzük a fegyvert abban az esetben, ha a csövében nincs lőpor és 
lövedék, a lőkúpon pedig nincs csappantyú, vagy a serpenyőben nincs felporzólőpor. Ebben az állapotában szállítható 
az elöltöltő fegyver, ebben az állapotban kell legyen vadászat előtt, s vadászat után. 

Töltöttnek nevezzük a fegyvert, ha  a csőben már van töltés, de az indításhoz szükséges csappantyú, vagy felporzó még 
nincs elhelyezve a lőkúpon, serpenyőben. Ebben az állapotában az elöltöltő-fegyver teljes biztonsággal viselhető. Ez az 
állapot használatos azokban az esetekben, mikor vadászat  közben a modern fegyvert  üríteni kellene.  (pl: hajtásban 
terepakadályon történő áthaladáskor). Vadászat közben ez az állapotot megfelel a modern fegyverek ürített állapotának.

Biztosított  állapotnak  nevezzük  azt  a  státuszt,  mikor  a  fegyver  csöve  töltve  van,  a  lőkúpon  csappantyú,  vagy  a 
serpenyőben felporzólőpor van, és a fegyver kakasa biztosított félállásban van. Ebben az állapotban van a fegyver a 
lesen, vagy cserkelés, hajtás, bokrászás, stb. közben. Ezt az állapotot megfeleltetjük a modern fegyverek biztosított 
állapotának.

Tűzkész állapotban a töltött, csappantyúzott (felporzott) fegyver kakasát teljes állásba feszítjük, és felkészülünk a lövés 
leadására. A kakast csak közvetlenül a lövés leadása előtt szabad megfeszíteni.
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6.4 Vadászat nedves időben
Az elöltöltő-fegyver és a feketelőpor nedvességtől való védelme elsősorban nem biztonságtechnikai kérdés, hanem a 
vadászat  eredményességét  befolyásoló  tényező.  A feketelőpor  jóval  érzékenyebb  a  nedvességre,  mint  a  modern 
lőszerek, így a történelmi idők vadászai is kidolgozták a megfelelő praktikákat a töltet szárazon tartására. Ha az előre 
kimért lőportöltetet hermetikusan zárt fiolákban visszük ki a vadászterületre, biztosak lehetünk benne, hogy nem éri 
nedvesség. A töltött fegyver torkolatát leragaszthatjuk ragasztószalaggal, hogy megakadályozzuk az eső csőbe hullását. 
A lakatot – főleg a kovás fegyverek lakatját – érdemes esős, havas napokon egy bőr alkalmatossággal fedni.

6.5 Lövedékek kérdése
Elöltöltő  fegyveres  vadászatra  alapvetően  lágy  ólomból  öntött  lövedékeke  használunk.  Ezek  gömb,  vagy  kúpos 
formájúak lehetnek.  A gömb lövedékek könnyebbek, de nagyobb sebességgel  lőhetőek,  ugyanakkor energiájukat  is 
hamarabb veszítik el. A kúpos lövedékek lassabbak és nehezebbek, valamint energiájukat is jobban tartják. Az elöltöltő 
fegyverből kilőtt lövedék célballisztikája jelentősen eltér a modern nagy sebességű lövedékek hatásától. Az elöltöltő-
fegyverekhez használatos ólomlövedékeknél tapasztalható időszakos sebcsatorna jóval kisebb, ellenben a maradandó 
sebcsatorna nagyobb, mint a modern lövedékek esetében. Az ólom lövedékeket a vadász maga önti. Az ólom lövedékek 
előnyös tulajdonsága, hogy jóval kevésbé képesek megpattanni, mint a modern vadászlövedékek, ugyanakkor a könnyű 
expanzió és nagy átmérő miatt bő vérzést biztosítanak.

Modern és hagyományos elöltöltő vadász lövedékek

Van lehetőség az ólom keményítésére is, már akár 2-5 % ón hozzáadása is jelentősen növeli az ötvözet keménységét, és 
így  növeli  a  behatolás  mélységét.  Léteznek  műanyagkosaras  lövedékek  is.  Ezek  lehetővé  teszik,  hogy  elöltöltő 
fegyverből modern félköpenyes, soft point, vagy egyéb működésű elvű modern lövedékeket lőjünk nagy sebességgel. 

6.6 Irányzékok kérdése
Az elöltöltő-fegyveres  vadászat  elsősorban  nyílt  irányzékos  vadászat.  A fém irányzékok kezdetlegesebbek,  mint  a 
modern optikai irányzékok, mégis 100 m távolságon belül, megfelelő látási viszonyok mellett képzett vadász kezében 
nem maradnak el képességben a modern irányzékokhoz képest. Az elöltöltő-fegyveres irányzékok magasságban akár 
vadászat közben is állíthatóak, így pontosan beállítható a fegyver a megbecsült céltávolságra. Néhány elöltöltő-fegyvert 
már  a  19.  században  is  felszereltek  optikai  irányzékokkal.  Ezek  az  alacsony  nagyítású  (3-6x)  kis  tárgylencsével 
rendelkező  optikák  szürkületi  értéke  viszont  igen  kicsi.  Gyakran  nyílt  irányzékkal  tovább  lehet  vadászni,  mint  e 
céltávcsövekkel. Megfelelő fényben azonban semmiben sem maradnak el modern társaiktól. Az elöltöltő-fegyverek egy 
típusát külön ki kell emelnünk irányzékok tekintetében. Léteznek modern elöltöltő fegyverek, melyek csak gyújtási 
módjukban térnek el a modern fegyverektől, kialakításuk terén modern vadászfegyvereket mintáznak. E puskák modern 
távcsőszerelékek rögzítésére alkalmasak, így bármilyen modern céltávcső illeszkedik hozzájuk.

6.7 Az elöltöltő-fegyver ürítése vadászat után
Úgy, mint a modern fegyverek esetében, az elöltöltő-fegyvert is üríteni kell a vadászat befejezése után. Szállítani csak 
töltetlen  állapotú  (a  csőben  nincs  lőpor  és  lövedék,  a  lőkúpon  nincs  csappantyú,  vagy  a  serpenyőben  nincs 
felporzólőpor) fegyvert lehet. A teljes ürítésnek több módja is lehetséges: amennyiben a vadászterület rendelkezik olyan 
területtel melyen ellenőrző lövést lehet leadni (sajnos a jogszabályok erre jelenleg nem adnak lehetőséget), a vadász ott 
kilőheti fegyverét. Ha ilyen területtel a vadásztársaság nem rendelkezik, vagy a vadállományt a felesleges zavarástól 
óvni kívánják, úgy a töltet eltávolítására két további lehetőség adott: vagy széndioxidos töltetkifújóval kell megtisztítani 
a csövet, vagy a lőpor vízzel történő elárasztása után a torkolat felől kell kihúzni a lövedéket.
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7. Az elöltöltő fegyveres vadászat eszközei

7.1 Az elöltöltő fegyverek típusai
Az első tűzfegyverek a XII. század környékén jelentek meg, működésük alapelve a mai napig változatlan: a lőportöltet 
begyújtása nyomán felszabaduló gázok nyomása lövedéket repít ki a fegyver csövén keresztül. Természetesen ezek a 
fegyverek  folyamatos  fejlődésen  mentek  keresztül,  azonban  minden  kor  lőfegyvereire  jellemző,  hogy  az 
elkészítésükhöz, kifejlesztésükhöz mindig a korabeli csúcstechnikát használták és maguk is a korabeli csúcstechnika 
részét  képezték. Ezért  fontos,  hogy amikor egy-egy ilyen fegyvert  a kezünkbe veszünk és használunk, nem csak a 
fegyver korabeli használói, hanem a készítői előtt is tisztelgünk.

Keréklakatos vászpuska

Az elöltöltő fegyverek általános jellemzője, hogy a működtetésükhöz szükséges lőport és a kilőni kívánt lövedéket a 
csőtorkolat  felől  kell  betölteni,  a  lőportöltet  begyújtása  pedig  a  csövön  kívül  elhelyezett  szerkezet  segítségével 
lehetséges, mely a gyújtólyukon keresztül áll összeköttetésben a cső űrterével. A legelső fegyvereken a gyújtó szerkezet 
a  gyújtólyuk  körül  kialakított  tányér  volt,  melybe  lőport  szórtak  (gyújtó  töltet)  és  valamilyen  parázsló  eszközzel, 
(kanóc) hozták működésbe azt, amely elindította a csőben lévő főtöltetet és működésbe hozta a fegyvert  (szakállas 
puskák). Továbblépés volt, amikor a gyújtást biztosító kanócot már elsütő szerkezetre szerelték, így megalkották az első 
lakatszerkezetet. Ezek a fegyverek bizonyos mértékig már célzásra is alkalmasak voltak (kanócos muskéták). A fejlődés 
következő szakasza a dörzskerekes lakat volt, ahol a gyújtótöltetet már szikra indította be, amit egy rugós szerkezettel 
mozgatott, kovakőhöz dörzsölődő recézett acélkerék hozott létre. Ezek az eszközök már jól szállítható, biztonságosan 
elsüthető fegyverek voltak, ez tette lehetővé a tűzfegyverek vadászfegyverként való használatát. A sokkal egyszerűbb 
működésű kovás vagy francia lakat  megjelenése forradalmasította a  fegyvergyártást  és a  puskák polgári,  vadászati 
használatát is. Ezeknél a fegyvereknél is szikra gyújtja meg a gyújtótöltetet, azonban egyrészt megjelenik a fegyvereken 
a könnyen tűzkész állapotba hozható kakasos elsütő szerkezet,  másrészt  a gyújtótöltet  védelmét egy serpenyőfedél 
biztosítja, mely a sütés folyamatának részeként felnyílt, így téve szabaddá a gyújtótöltetet a gyújtószikra előtt. Ez a 
fejlődési  lépcső  teremtette  meg  a  lehetőséget  a  huzagolás,  a  különböző  biztosító  szerkezetek,  a  sütéskönnyítők 
(gyorsítók), és a diopter megjelenésének. Kovás lakattal sokféle vadászfegyver készült és használták sikerrel azokat a 
korabeli vadászok. 

Csappantyús vadászpuska

Az elöltöltő-fegyverek utolsó fejlődési lépcsőjét a csappantyú megjelenése fémjelezte. A csappantyús lakatoknál nincs 
szükség  gyújtótöltetre,  a  csappantyúba  épített,  ütésre  robbanó  vegyi  anyag  által  keltett  tűzhatás  a  gyújtólyukon 
közvetlenül képes a főtöltet  begyújtására.  Ezek a fegyverek számos tekintetben képesek felvenni a  versenyt  a mai 
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modern fegyverekkel is, nem véletlen, hogy a legsikeresebb vadászfegyverek is közülük kerültek ki.

Külön  csoportot  képeznek  a  modern  elöltöltő-fegyverek.  Ezek  működés  szempontjából  a  csappantyús  elöltöltő 
fegyverek  közé  sorolandóak,  de  szerkezetük,  kialakításuk  a  modern  vadászpuskákat  idézi.  Csövük  általában 
feketelőporos fegyverekhez mérten nagyon nagy lőportöltetre van tervezve, modern szereléksínnel rendelkeznek, és 
elsütő-biztosító  rendszerük  kezelése  sem  tér  el  a  modern  vadászpuskáktól.  E  fegyvereket  elsősorban  azzal  a 
megfontolással  tervezték  a  gyártók,  hogy azok  a  vadászok  is  ki  tudják  használni  az  Egyesült  Államok  bizonyos 
államaiban meghatározott  elöltöltő-fegyveres  vadászidényeket,  akikhez  a  a  hagyományos fegyverek  világa  nem áll 
közel.  E  fegyvereknek  nincs  szoros  kapcsolódása  a  hagyományőrző  vadászmódok  szellemiségéhez,  ugyanakkor  a 
modern optikai irányzékok használatának lehetősége miatt van helyük a palettán.

7.2 Az elöltöltő fegyveres vadászat speciális kiegészítői
Az elöltöltő-fegyveres vadász számos olyan eszközt visz magával a vadászterületre a megszokott eszközökön kívül, 
melyek a modern fegyver vadász számára ismeretlenek. Ezen eszközök mindegyike az elöltöltő-fegyver töltéséhez, 
ürítéséhez használatos. A töltéshez szükséges eszközök:

− töltővessző, mellyel a lövedék légmentesen a lőporra nyomható
− starter, amely segítségével elindítható a lövedék a csőtorkolatban
− lőporszaru, mely  lövészethez használatos lőport tartalmazza
− töltés fiolák, melyekben az előre kimért lőpormennyiség található
− volumetrikus lőpormérő, mely segítségével pontosan kimérhető az egy töltetnyi lőpor
− csappantyútartó, csappantyú adagoló vagy felporzólőporos flaska
− lövedéktartó batyu
− fojtások, tapaszok
− gyúlyuktisztító tű

A vadásztáska tartalma

A fegyver ürítéséhez szükséges eszközök:
− vízzel töltött fecskendő a töltet elárasztásához
− lőkúpkulcs, hogy a lőkúp kiszedhető legyen az elárasztáshoz
− lövedékkihúzó csavar, mely a töltővesszőre erősíthető
− széndioxidos lövdékkifújó
− tisztítótapaszok
− fegyverolaj

Ezen eszközöknek ott kell lennie a vadász táskájában, hogy fel legyen készülve minden helyzetre vadászat közben is.
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8. Az elöltöltő-fegyverek ballisztikai vizsgálata (Polgári Kézilőfegyver– és 
Lőszervizsgáló Kft.)

Az elöltöltő fegyverek – a több évszázados gyakorlati  alkalmazás tapasztalatai  alapján – minden kétséget  kizáróan 
alkalmasak bármely magyarországi vadászható vadfaj elejtésére. Vizsgálatunk célja ezért annak a felmérése volt, hogy a 
különféle elöltöltő fegyverek ballisztikai tulajdonságai mennyiben elégítik ki a jelenkor jogszabályi, illetve vadászetikai 
követelményeit. E fegyverek ballisztikai vizsgálata a vadászati felhasználás szempontjából alapvetően három területre 
terjedhet ki:

− belballisztika – biztonságos használhatóság, kezdősebesség,
− külballisztika – lövedéksebesség, röppálya,
− célballisztika – a lövedék vadban kifejtett hatása.

8.1 Belballisztika
A felsorolt területeket sorba véve úgy gondolhatnánk, hogy a vadász szempontjából belballisztika nem kiemelt terület. 
Hiszen a modern, hátultöltő fegyvereknél megszokott, hogy a fegyver belballisztikai jellemzőit a gyártók (fegyver- és 
lőszergyártók) állítják be a célszerű határok közé.  Az elöltöltő fegyvereknél azonban más a helyzet, a lövés leadásához 
szükséges  összetevőket  a  vadász  tölti  be  a  csőbe,  így  az  elöltöltő  fegyver  belballisztikához  kötődő  legfontosabb 
jellemzője a biztonságos használhatóság követelménye. Nevezetesen az, hogy a fegyverhez használt töltetek (lőpor-
fojtás-lövedék  kombinációk)  ne  hozzanak  létre  olyan  mértékű  gáznyomást  a  fegyvercsőben,  amely  annak 
megrongálódását, szerencsétlen esetben a vadász, vagy a közelében lévők testi épségét veszélyeztetné. E követelmény 
kielégítéséhez  az  elöltöltő-fegyveres  vadásznak  mindössze  annyit  kell  tennie,  hogy  betartja  az  adott  fegyverre 
vonatkozó gyári  töltetajánlásokat  (részben a fegyvercsőbe beütve,  részben a használati  utasításban összegezve),  és 
semmiképpen sem lépi túl azokat. A gyári maximális töltet ajánlásokat úgy állapítják meg, hogy az ne csak a fegyvercső 
épségét garantálja, de egyben védje az agyazást is. Így a gyári ajánlások betartásával bármely C.I.P. fekete lőporos 
bevizsgálási jellel ellátott elöltöltő fegyver biztonságosan használható. Az elfogadott C.I.P. próbajelek a 31/2006. (VI. 
1.) GKM rendeletben találhatók.

8.2 Külballisztika
Bár a fegyvercsőben lezajló belballisztikai folyamatok határozzák meg többek között a lövedék kezdősebességét is, 
mivel  a  sebességmérés  legegyszerűbben  a  csőtorkolatot  már  elhagyó  lövedéken,  a  röppálya  egy  meghatározott 
szakaszán végezhető el, azt a külballisztika témakörében célszerű tárgyalni. A magyar vadászati jogszabályok az őz 
elejtését  legkevesebb  1000  joule-,  a  gímszarvas,  a  dámvad  és  a  muflon  vadászhatóságát  minimum  2500  joule 
csőtorkolati energiához kötik. A jelenlegi szabályozás nem tartalmaz sem kaliber- és lövedéktípus megkötést, sem más, 
például a  célba bevitt  lövedékenergiára vonatkozó előírást.  Így a  különféle elöltöltő fegyverekkel  végzett  lőpróbák 
során elsősorban azt vizsgáltuk, hogy az adott fegyverből, a puska huzagolásához való lövedékekkel, a gyári maximális 
töltet előírások betartásával elérhető-e az 1000 joule, illetve a 2500 joule csőtorkolati energia. A lőkísérleteket Swiss, 
3fg  szemcseméretű,  svájci  gyártmányú  lőporral,  Sellier  &  Bellot  cseh  gyártmányú,  4  mm  átmérőjű  csappantyúk 
felhasználásával végeztük el. A svájci lőporra azért esett a választásunk, mert mérések alapján a jelenleg piacon lévő 
fekete lőporok közül a „Swiss” márkanév alatt árult lőporokkal érhető el a szokásos elöltöltő vadászfegyverekkel a 
legnagyobb teljesítmény. E lőpor további kedvező jellemzője az egyenletes szemcseméret, valamint az, hogy más fekete 
lőporokkal összehasonlítva viszonylag kevés lerakódást képez a fegyvercsőben. Az egyenletes csőállapot biztosítása 
érdekében  minden  lövés  előtt  egy  tisztító  tapasszal  áthúztuk  a  fegyverek  csőfuratát.  A  gömblövedékeket  textil 
flastromban  töltöttük,  a  hosszlövedékeket  faggyúztuk.  Egy-egy  töltettel  5  db  próbalövést  adtunk  le  a  Polgári 
Kézilőfegyver-  és  Lőszervizsgáló  Kft.  ballisztikai  laboratóriumában  (kivétel:  D.  Pedersoli  Denali  puska).  A 
próbalövések során a kilőtt lövedékek sebességét a csőtorkolattól 2,5 m távolságon, 1 m bázistávolságú, HPI B471 
típusú  sebességmérő  fénykapukkal,  valamint  HPI  B214ADC  típusú  időmérő  egységgel,  HPI  RS485  interfésszel 
végeztük. A sebességmérő műszer hitelesített, a vizsgálatok légállapot körülményei megfeleltek a C.I.P. előírásoknak. A 
mérési eredményeket és a megjegyzéseket az alábbi táblázat tartalmazza:
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Fegyver/kaliber/huzagemelkedés Lövedék 
típus/tömeg

Lőpor 
tömeg V2,5_1 átl Eátl Megjegyzések

Miller Fa Baader .58 1-48” gömb, 19,1 g 6,84g 526 m/s 2643 J

Miller Fa Baader .58 1-48” Lyman 
Minié,32,94 g 5,44 g 396 m/s 2584 J

Missuri River Hawken .50 1-23” gömb, 11,9 g 3,24 g 465 m/s 1288 J

Missuri River Hawken .50 1-23” Lyman Maxi, 
23,9 g 5,83 g 467 m/s 2607 J

PH Volunteer .451 1-14” Lyman 451114, 
29,1 g 5,18 g 424 m/s 2620 J

Missuri River Hawken .45 1-48” gömb, 8,37 g 6,48 g 649 m/s 1765 J Max. megengedett 
lőportöltet

Missuri River Hawken .45 1-48” Pedersoli Minié, 
22,35 g 5,8 g 483 m/s 2609 J

Ardesa Ranger .45 1-66” gömb, 8,37 g 3,56 g 550 m/s 1267 J Max. megengedett 
lőportöltet

DP Tryon .54 1-65” Lyman Plains, 
29,5 g 5,83 g 429 m/s 2716 J

DP Double Classic Shotgun 12 gömb, 30,54 g 5,77 g 376 m/s 2116 J Max. megengedett 
lőportöltet

DP Denali (modern line) .50 1-23” Lyman Plains, 
25,93 g 9,72 g 531 m/s 3654 J Max. megengedett 

lőportöltet

A fenti táblázatban azoknál a fegyvereknél, ahol nem szerepel a „Max. megengedett lőportöltet” megjegyzés, a fegyver 
teljesítménye a lőportöltet tovább emelésével növelhető.

A mérési eredmények alapján megállapítható, hogy a vizsgálatban részt vett elöltöltő puskák többségével (.50 kaliber 
felett valamennyi) biztonságosan elérhető akár a 2500 joule-t jelentősen meghaladó csőtorkolati energia is. A .45-ös 
kaliberű  fegyverek  mindegyikével  átléphető  az  1000  joule  csőtorkolati  energia  határ.  A mért  sebességértékek  SD 
(standard szórás) értékei kiválóak, a modern, hátultöltő lőfegyverekhez való jó minőségű lőszerek hasonló jellemzőivel 
összemérhetők.  Ennek  elsődleges  oka,  hogy  a  hátultöltő  fegyvereknél  szokásos  lőportöltetet  tömegeket  és 
lövedéktömegeket jelentősen meghaladó tömegűek az elöltöltő fegyverekben használatos töltetek. Így egy kisebb lőpor, 
vagy  lövedéktömeg  eltérés  fajlagosan  sokkal  csekélyebb  kezdősebesség  eltérést  okoz,  mint  az  egy  kiskaliberű, 
gyérfüstű lőporral szerelt lőszernél tapasztalható lenne. A nagy lövedéktömegek és az egyenletes kezdősebességek miatt 
az  elöltöltő  fegyverekkel  valamennyi  vadászias  lőtávolságon  belül  a  korszerű  hátultöltő  fegyverekkel  megegyező 
találati pontosság érhető el.

Fontos külballisztikai jellemzője a kilőtt lövedékeknek az is, mennyire tartják sebességüket, mennyire érzékenyek a 
külső behatásokra a röppályán. A gömblövedékek ún. fajlagos keresztmetszeti terhelése viszonylag alacsony, emiatt 
ugyanolyan  kaliberű  hosszlövedékekkel  összehasonlítva  nagyobb  kezdősebességgel  lőhetők  ki,  viszont  gyorsabban 
veszítik  sebességüket,  mozgási  energiájukat.  Az  elöltöltő  fegyverekhez  való  hosszlövedékek  előnye  a 
gömblövedékeknél  nagyobb keresztmetszeti  terhelés  és  a  jellemzően kedvezőbb légellenállású lövedékalak mellett, 
hogy a röppályán állékonyak, a nagy tömegük miatt nehezebben téríthetők ki a lőirányból. Így néhány vékonyabb gally, 
fű,  pár  nádszál  kevésbé  téríti  el  őket  a  céltól,  mint  egy  igen  nagy  sebességű,  könnyen  expandáló  modern 
puskalövedéket. Az elöltöltő fegyverek többségéből kilőtt lövedékre – a kisebb lövedéksebesség miatt - a röppályán 
ható időjárási tényezők (szél, eső) tovább hatnak, hatásuk a nagy lövedéktömeg miatt fajlagosan gyakran mégis kisebb, 
mint a modern, kiskaliberű, hátultöltő fegyverből kilőtt lövedékekre.

8.3 Célballisztika
Az elöltöltő fegyverekhez való lövedékek célballisztikai hatásának vizsgálata igen nehézkes, a vad testét megfelelően 
szimuláló anyagkombináció alig-alig készíthető. A különféle zselatinokra, szappan-blokkokra végzett próbalövések a 
legelterjedtebb hátultöltő vadászlőfegyverekkel való összehasonlítást a lövedékek részben eltérő hatásmechanizmusa 
miatt csak korlátozottan teszik lehetővé. Így az elöltöltő vadászfegyverektől várható célballisztikai hatások vizsgálata 
során a lövedéksebességek, lövedéktömegek és a lövedék kialakítása, anyaga által  meghatározott tulajdonságokra a 
vadászatra  jelenleg is  elterjedten  és  sikeresen használt  fegyverekkel  való összehasonlításból  következtethetünk.  Az 
elöltöltő vadászfegyverekhez gömb- vagy hosszlövedék használatos.  A legelterjedtebb lövedékek köpeny nélküliek, 
lágyólomból, vagy kis mértékben ötvözőkkel (ón, antimon, stb.) keményített ólomból készülnek. 

Az elöltöltő fegyverből kilőtt lövedékek tömege - a .45 vagy annál kisebb kaliberű gömblövedékek kivételével - azonos, 
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vagy meghaladja a jelenleg Magyarországon használt modern vadászfegyverek többségének szokásos lövedéktömegét. 
Azonban jó összehasonlítási alapot nyújt néhány bevált, nagykaliberű hátultöltő vadászfegyver kaliber gyári katalógus 
adata:

Kaliber Lövedék típus/tömeg Kezdősebesség Csőtorkolati energia
45-70 Govt Hornady Lerverevolution 21 g V0=625 m/s E0=4100 J
444 Marlin Remington Soft Point 15,55 g V0=716 m/s E0=3986 J
45 Blaser Blaser Soft Point 22,7 g V0=620 m/s E0=4363 J
12/70 Brenneke classic 31,5 g V0=430 m/s E0=2912 J
16/70 Brenneke classic 27 g V0=415 m/s E0=2325 J
20/70 Brenneke classic 24 g V0=430 m/s E0=2219 J
PH Volunteer .451 Lyman 451114, 29,1 g V0=424 m/s E0=2620 J
Missuri River Hawken .45 Pedersoli Minié, 22,35 V0=483 m/s E0=2609 J
Double Classic Shotgun 12 Gömb, 30,54 g V0=376 m/s E0=2116 J
DP Denali .50 Lyman Plains, 25,93 g V0=531 m/s E0=3654 J

A fenti adatokból látható, hogy a hosszlövedékkel töltött, huzagolt csövű elöltöltő vadászfegyverek többségétől kilőtt 
hosszlövedékektől valahol a klasszikus nagykaliberű, hátultöltő golyós vadászfegyverek és a sörétes fegyverből kilőtt 
golyó „gyöngygolyó”, Brenneke” közötti lövedékhatások várhatóak. 

8.4 Elöltöltő sörétes fegyverek
A vizsgálatok során egy Magyarországon széles körben használt (Armusa Veloz) 32 g, 3,5 mm átmérőjű söréttöltettel 
szerelt sörétes vadászlőszert hasonlítottunk össze egy elöltöltő sörétes vadászfegyverből kilőtt töltettel. Először 700 mm 
hosszúságú C.I.P. mérőcsőből lőttünk ki 5 db sörétes vadászlőszert, majd a szintén 700 mm csőhosszúságú elöltöltő 
vadászpuskát töltöttük meg a hozzá megengedett maximális 89 grain fekete lőpor töltettel, a fölé töltöttük be a vizsgált 
sörétes lőszerével  megegyező sörétkosarat,  ólomsörétet  és így végeztünk öt próbalövést.  A mért  sebességadatok az 
alábbi táblázatban láthatók:

Fegyver Töltet V2,5_1 átl

12/70 mérőcső Armusa Veloz 12/70 32 g – 3,5 mm 390 m/s
12-es kal. Double Classic Shotgun Armusa Veloz sörétkosárban 32 g – 3,5 mm, 5,77 g fekete lőpor 348 m/s

A mérési  adatokból  látható,  hogy a konkrét  sörétes  lőszer,  illetve a  vizsgált  vadászpuska  megegyező  söréttöltettel 
vizsgált lövedéksebességei között mindössze kb. 40 m/sec különbség van a csőtorkolattól 2,5 m-rel mérve. Mivel a 
légellenállás  –  így  a  sörétszemek  lassulása  is  –  nagyban  függ  a  lövedéksebességtől,  a  két  töltet  közötti 
sebességkülönbség a vadászat szempontjából fontosabb 20-40 m lőtávolságon már nem tér el a vadász számára jól 
érzékelhetően egymástól. Ugyanakkor a fekete lőpor tulajdonságai miatt a söréttöltet gyorsulása nem olyan dinamikus a 
fegyvercsőben, mint a füstnélküli lőpor használata esetén, emiatt a sörétszemek kevésbé deformálódnak és várhatóan 
egyenletesebb szórásképet biztosítanak.

8.5 Megállapítások
Az  elöltöltő  vadászfegyverek  biztonságos  használatának  műszaki  feltételei  adottak.  Az  elöltöltő-fegyveres  vadász 
azonban az elöltöltő fegyver speciális jellemzői miatt a megszokottól eltérő ismeretekkel is kell, hogy rendelkezzen. 
Míg a hátultöltő, modern fegyvere vadász szakkönyvek, katalógusok felütésével megismerheti fegyverének-lőszerének 
alapvető teljesítményadatait,  addig az elöltöltő fegyveres vadásznak – mivel ő állítja össze a vadászathoz használat 
töltését - konkrét méréseket kell végrehajta(t)nia fegyverével, hogy meggyőződjön arról, hogy töltete a fegyverével 
biztosítja-e a jogszabályokban egyes vadfajokra meghatározott minimális lövedékenergiát.

Az  elöltöltő  vadászfegyverek  a  modern  hátultöltő  vadászfegyverekkel  megegyező  pontosságra  képesek.  A nagy 
kezdősebességű,  könnyű lövedékű modern fegyverekkel  szemben nagy tömegű, stabilitásából  nehezen kibillenthető 
lövedékük előnyt is jelenthet bozótos, illetve vékony szárú növényzettel takart területeken való vadászatkor. Az elöltöltő 
vadászfegyverek modern társaikhoz képest némileg kisebb lövedéksebessége íveltebb röppályát eredményez, de ennek 
jelentősége a jellemző mechanikai (fém) irányzék által korlátozott maximális vadászias lőtávolságon (50-80 m) belül 
nem számottevő.

A huzagolt csövű elöltöltő vadászfegyverek lövedéke – megfelelően kiválasztott töltet esetén – a fegyver vadászias 
lőtávolságán (50-80 m) belül alkalmas lehet valamennyi Magyarországon golyóval vadászható vadfaj elejtésére.
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A rendelkezésünkre álló mérési eredmények, szakirodalmi adatok alapján a .45-ös (kb. 11,4 mm), vagy azt meghaladó 
kaliberű, huzagolt csövű (golyós) elöltöltő fegyvereket megfelelő töltettel alkalmasnak tartjuk az őz, a malac, a süldő, 
valamint a szőrmés kártevők elejtésére.

Az .50-es (kb. 12,7 mm), vagy azt meghaladó kaliberű, huzagolt csövű (golyós) elöltöltő fegyvereket  hosszlövedék 
alkalmazásával alkalmasnak tartjuk a gímszarvas, a dámvad, a muflon és a vaddisznó elejtésére.

A 20-as, vagy annál nagyobb kaliberű sörétes (sima csövű) elöltöltő fegyvereket műszakilag és ballisztikailag egyaránt 
alkalmasnak  tartjuk  a  sörétes  vadászfegyverrel  vadászható  hazai  fajok  biztonságos,  etikus  elejtésére,  azok  hatásos 
lőtávolsága  gyakorlatilag  jelentéktelen  mértékben  (néhány  méter)  tér  csak  el  modern,  hátultöltő  társaik  hatásos 
lőtávolságától.

9. Összefoglalás

A muzeális fegyverekkel történő vadászat harmonizál a hazai vadászkultúrával, öt évszázados hagyományokat ápol, 
ugyanakkor megfelel a modern kor legszigorúbb vadászetikája által szabott feltételeknek is. Az elöltöltő-fegyverek és 
egyéb muzeális fegyverek nem maradnak el hatékonyságban a modern vadászfegyverektől. A kisebb lőtávolság olyan 
kihívások  elé  állítja  a  vadász,  mely  csak  akkor  teljesíthető,  ha  elmélyül  a  vad  és  természet  megismerésében,  s 
kifinomult  vadászkészségekkel  vértezi  fel  magát.  A  muzeális  fegyver  áthidalja  az  íjas  vadászat  és  a  modern 
vadászpuskás vadászat közötti űrt. A hagyományos vadászati mód engedélyezése mind gazdasági, mind kulturális téren 
a hazai vadgazdálkodás érdekében áll.

Hazánk mind vadászati értékek, mind földrajzi adottságok, mind a hatályos jogszabályi rendszer terén olyan előnyökkel 
rendelkezik,  melyek  elöltöltő-fegyveres  vadászati  nagyhatalommá tehetik  az  európai  régióban.  Európában  elsőként 
hozhatunk  létre  egy  kifinomult  rendszert,  mely  egyértelmű  gazdasági  előnyt  jelenthet  hazánk  számára  a 
vadgazdálkodásban konkurens nemzetekkel szemben. A lehetőség adott, már csak élnünk kell vele.

24



10. Mellékletek

A. A lőtesztek során gumigranulátumból visszanyert lövedékek paraméterei (maradványtömeg, expanzió)

B. A tesztekhez használt fegyverek gyári maximális töltetekre vonatkozó adatai
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Gyártó Típus Kaliber Huzag Max lőpor Lövedék
1 Euroarms Volunteer .451 1:20” 110 gr 3Fg Swiss 530 gr hosszú lövedék
2 Pedersoli Tryon .54 1:65” 100 gr 3Fg Swiss .54 Maxi (420 gr)
3 Pedersoli Denali .50 1:23” 150 gr 3Fg Swiss .50 Maxi
4 Pedersoli Missouri Hawken .45 1:48” 110 gr 3Fg Swiss .45 Maxi
5 Pedersoli Missouri Hawken .50 1:23” 110 gr 3Fg Swiss 450 gr hosszú lövedék
6 Pedersoli Classic Side by Side 12 x 12 simacsövű 100 gr 3Fg Swiss 550 gr lövedék
7 Ardesa Ranger .45 1:66” 55 gr 3Fg Siss .45 gömblövedék
8 Fa. Baader n.a. .58 1:66” 110 gr 3Fg Swiss .575 RB

Cal Lövedéktípus Lövedéktömeg Lövedékátmérő Maradványtömeg Maradványátmérő gombásodás E0 (J)
45 gömblövedék 8,37 g 11,25 mm 8,29 g 12,49 mm 111,02% 1200 J
45 Maxiball 16,1 g 11,51 mm 15,9 g 16,01 mm 139,10% 1700 J
45 Minié 22,4 g 11,3 mm 22,34 g 22,28 mm 197,17% 2600 J
45 Volunteer 29,06 g 11,43 mm 28,7 g 20,1 mm 175,85% 2600 J
50 gömblövedék 11,99 g 12,62 mm 11,89 g 18,24 mm 144,53% 2450 J
50 Maxiball 23,87 g 12,82 mm 23,1 g 16,33 mm 127,38% 2600 J
54 gömblövedék 13,52 g 13,61 mm 11,87 g 20,14 mm 147,98% 2470 J
54 Plains 29,69 g 13,87 mm 29,46 g 22,86 mm 164,82% 2600 J
58 gömblövedék 18,72 g 14,78 mm 18,53 g 21,39 mm 144,72% 2600 J
58 Minié 32,94 g 14,77 mm 32,74 g 19,1 mm 129,32% 2600 J
69 gömblövedék 30,53 g 17,31 mm 30,52 g 18,51 mm 106,93% 2000 J



C. Gumigranulátumból visszanyert lövedékek fotói

.45 gömblövedék

.45 Maxi lövedék

.45 Minié lövedék
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.451 hosszú lövedék (450 gr)

.50 gömblövedék

.50 Maxi lövedék
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.54 gömblövedék

.54 Plains lövedék

.58 gömblövedék
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.58 Minié lövedék

.69 gömblövedék 

9,3x62 lőszer lövedéke vs .45 Minié lövedék
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